

## **Posudek diplomové práce**

**Aleny Pikhartové**

**„Vliv stylu výchovy v rodině na volbu povolání studentů gymnázia“,**

**FF UK v Praze, červen 2010.**

Předložená práce je věnována dlouhodobě sledovaným otázkám vlivu stylu výchovy v rodině na profesní přípravu dospívajících a jedná se o práci z oblasti vývojové a pedagogické psychologie.

Práci autorka rozčlenila v souladu s realizovaným výzkumem na teoretickou a empirickou část. Teoretickou část tvoří šest na sebe navazujících kapitol, které popisují nejdůležitější aspekty profesní přípravy dospívajících. Autorka přehledně a výstižně shrnuje nejnovější poznatky o vývoji člověka během adolescence a vlivu stylu výchovy v rodině v tomto vývojovém období, přičemž se opírá především o nedávné rozsáhlé tuzemské výzkumy v této oblasti, což považuji za velice profesionální vědecký přístup ke zkoumání dané problematiky. Neopomíná ani stručně charakterizovat současnou podobu poradenského systému k volbě povolání u nás a uvádí i přehled nejčastějších dostupných zdrojů informací týkajících se volby povolání včetně velice užitečných internetových odkazů, které pečlivě zmapovala a popsala. Podařilo se jí tak velmi kvalitně danou problematiku zpracovat a zvláště pozitivně oceňuji propojování teoretických poznatků s cíly diplomové práce, časté odkazy na relevantní výzkumy a odborné práce.

Empirická část přináší výsledky obsáhlejšího třífázového mapujícího výzkumu zahrnujícího pilotní rozhovory a opakované dotazníkové šetření u 62 studentů tří maturitních ročníků Gymnázia Vítězslava Nováka v Jindřichově Hradci. Autorkou vytvořený dotazník byl zaměřen na zjišťování názorů a postojů studentů k jejich volbě povolání, resp. volbě vysoké školy a možnému vlivu stylu výchovy v rodině na toto rozhodnutí. Položky tohoto dotazníku nabízely možnost kvantitativního i kvalitativního zpracování a autorka se tohoto úkolu zhostila velice obstojně. Dokázala velice pružně reagovat na doporučení svých konzultantů a rychle se sama učila z vlastních chyb při administraci prvního nekonzultovaného dotazníku. Analýza otázek a jejich korelace jsou velmi kvalitně a precizně provedeny a výsledky, doplněné souhrnnými tabulkami a grafy, jsou přehledně utříděny. Tato část a její výsledky jsou čtivě a přehledně shrnuty v kapitole 4 a 5. Celá práce je doplněna realistickou diskusí a řádně doložena bohatým seznamem použité literatury a přílohami, jejichž součástí jsou použité dotazníky.

Při obhajobě této práce bych ráda s autorkou diskutovala o možných příčinách rozdílného vlivu otců a matek na volbu povolání svých dětí a o možnostech dalšího zkoumání tohoto jevu.

Celkově hodnotím práci velmi kladně. Autorka splnila zadaný diplomový úkol, prokázala schopnost kvalitně zpracovat dané téma a řešit aktuální otázky profesní přípravy adolescentů. Autorce doporučuji pokračovat v zaměření na zvolené téma i nadále a využít své zkušenosti v širším výzkumu s nastolováním nových otázek. Předloženou práci mohu s potěšením doporučit k obhajobě.

V Praze dne 10.8.2010.

PhDr. Eva Šírová, Ph.D.